

中国医疗保健国际交流促进会 中医药临床研究分会 2024 年年会 华夏脾胃病论坛暨中医脾胃病诊疗基层研修班

2024 年 8 月 31 日，由中国医促会中医药临床研究分会主办，北京市宣武中医院，枣强县中医院承办的“中国医疗卫生保健国际交流促进会中医药临床研究分会 2024 年年会华夏脾胃病论坛暨中医脾胃病诊疗基层研修班”，在河北省衡水市枣强县成功召开。



此次大会，以“脾胃病的中医诊疗及中医舌诊”为主题，邀请了北京中医药大学东直门医院、北京中医药大学东方医院原常务副院长、党委书记，北京中医药大学第三附属医院原党委书记杨晋翔教授、中国中医科学院中医临床基础医学研究所田元祥教授、北京市宣武中医院刘永主任、北京市宣武中医医院来要良主任、中国中医科学院西苑医院王萍主任、首都医科大学附属北京地坛医院马致洁副教授、中国中医科学院医学实验中心汪南玥研究员、中国中医科学院望京医院杨俭勤副主任、江苏省中医院重庆医院杨志联主任护师、北京市健宫医院来要水主任、陕西中医药大学附属医院肿瘤医院肖海娟主任、首都医科大学附属北京中医医院王悦芬主任、长春中医药大学附属医院李霞主任等众多国内知名脾胃病、肿瘤学、诊断学、针灸推拿学、肾病学、药学、护理学相关专家进行学术交流及主持，旨在促进中医药

在脾胃病诊疗领域的深入应用，提高基层医疗服务水平，让更多的患者受益于中医药的独特魅力，为健康中国做出新贡献。大会吸引了来自全国各地代表近 150 余人出席会议。



首先，大会由枣强县人民政府县长张赤峰、中国医疗保健国际交流促进会中医药临床研究分会主任委员田元祥、衡水市卫健委主任高卫红、河北省中医药管理局副局长樊继光分别进行开幕致辞。领导们对本次会议的意义进行了充分的肯定，同时对参会专家表示了热烈的欢迎，并预祝大会圆满成功。



张赤峰县长致辞



田元祥主委致辞



高卫红主任致辞



樊继光副局长致辞

随后，田元祥主任委员为本次学术年会征文活动中优秀论文获奖作者代表进行了颁奖。



上午的华夏脾胃病论坛由北京市宣武中医医院来要良主任、首都医科大学附属北京中医医院王悦芬主任主持。首先由中国医疗保健国际交流促进会中医药临床研究分会主任委员田元祥教授作了“飞脉在脾胃所致病中的作用”的学术报告。田元祥教授以脾胃引起的2例自发性气胸病例为引讲述了飞脉的特点，飞脉侧重在鉴别脾胃的虚实，为临床提供可靠的诊疗依据。



田元祥教授进行学术报告

北京中医药大学东直门医院、北京中医药大学东方医院原常务副院长、党委书记，北京中医药大学第三附属医院原党委书记杨晋翔教授作了“中医药治疗萎缩性胃炎”的学术报告。杨晋翔教授详细讲解了慢性萎缩性胃炎的病因病机、董建华教授的治疗经验，以及益气化瘀解毒法治疗CAG癌前病变的临床应用，并对青年医生的成长提出了中肯的建议与期许。



杨晋翔教授进行学术报告

中国中医科学院西苑医院王萍主任医师作了“董建华院士诊治脾胃病学术经验及传承”的学术报告。王萍主任详细介绍了董建华教授学术思想的渊源、董老诊治常见脾胃的学术思想及经验，以及唐旭东教授对董老学术思想的继承与发展。



王萍主任进行学术报告

陕西中医药大学附属医院肿瘤医院肖海娟主任作了“消化系统肿瘤的中医治疗经验”的学术报告。肖海娟主任介绍了团队在“异病同治”理论指导下形成了益气健脾法治疗消化系统肿瘤的理论框架，通过临床研究发现益气健脾系列方能够明显提高消化系统肿瘤的临床疗效，并对其进行了分子机制研究，为临床应用提供了循证学依据。



肖海娟主任进行学术报告

首都医科大学附属北京友谊医院药剂科章从恩副教授代替首都医科大学附属北京地坛医院马致洁副教授作了“雷公藤“毒效整合”

研究策略的探索”的学术报告。章从恩副主任药师讲介绍了雷公藤的毒性概况、雷公藤减毒的研究现状、雷公藤减毒研究中存在的主要问题、以及基于毒效整合思路探索雷公藤“减毒存效”的研究。



章从恩副教授进行学术报告

江苏省中医院重庆医院杨志联主任护师授作了“梅核气的中医特色调护”的学术报告。杨志联主任护师详细讲解了梅核气的辨证调护、预防调养以及中医特色外治法在梅核气调护中的临床应用。



杨志联主任护师进行学术报告

接下来的青年论坛分别由中国中医科学院汪南玥研究员、中国中医科学院望京医院杨俭勤副主任医师、长春中医药大学附属医院李霞主任主持。长春中医药大学附属医院李霞主任代替李虹美作了“从痰瘀论癫痫”的报告、北京中医药大学第三临床医学院博士李成蹊作了“马氏温灸法‘灸贵通腑’思想及其临床应用心得”的报告、中国中医科学院医学实验中心博士白龙作了“基于《脾胃论》学术思想探讨糖尿病前期诊疗思路”的报告、陕西中医药大学硕士申佳林作了“中药靶向 Wnt 信号通路防治结直肠癌研究进展”的报告、首都医科大学

附属北京友谊医院章从恩副主任药师作了“中药抗细菌耐药研究思考及研究进展”的报告、首都医科大学附属北京中医医院硕士孙欣如作了“保肾方干预 AGES-RAGE 介导的 P38MAPK 信号通路治疗糖尿病肾脏疾病机制研究”的报告、中国人民大学流行病与卫生统计学研究生齐雪竹作了“消化道癌症患者中医获益人群识别及动态诊疗路径选择”的报告。



李霞主任进行学术报告



李成蹊进行学术报告



白龙进行学术报告



申佳林进行学术报告



章从恩进行学术报告



孙欣如进行学术报告



齐雪竹进行学术报告

下午举办“中医脾胃病诊疗基层研修班”，由枣强县中医医院党支部书记王政、北京市宣武中医医院院长郑义分别进行开幕致辞。



王政书记致辞



郑义院长致辞

在培训班上，北京市宣武中医医院刘永主任讲授了“柴胡剂在脾胃病中的应用”、北京市宣武中医医院来要良主任讲授了“舌象在消化道肿瘤诊疗中应用探讨”、中国中医科学院望京医院杨俭勤副主任讲授了“中医外治法在脾胃病中的应用”、北京市健宫医院来要水主任讲授了“舌证在寒湿肿瘤疾病中的应用”、北京市宣武中医医院王铮讲授了“戚海龙主任诊治脾胃病经验”、北京市宣武中医医院靳绵绵护士长讲授了“中医脾胃病护理适宜技术”、北京市宣武中医医院魏仕兵讲授了“舌象与脾胃病概论及理气药在脾胃病中的应用”、北京市宣武中医医院苏敏讲授了“基于舌象脾胃病中成药的应用”、石家庄市中医院刘金里副主任讲授了“基针药结合治疗胃脘痛”、衡水市中医医院刘银鸿副主任讲授了“溃疡性结肠炎的诊治”、河北省中医院许亚培副主任讲授了“慢性萎缩性胃炎中西医诊疗关键环节及管理策略”。培训班的授课老师们聚焦常见脾胃病的中医诊疗，突出中

医舌像在脾胃病诊疗中的应用价值, 获得了基层医务工作者的一致好评。



刘永主任授课



来要良主任授课



杨俭勤副主任授课



来要水主任授课



王铮授课



靳绵绵护士长授课



魏仕兵授课



苏敏授课

中医药临床研究分会 2024 年年会暨华夏脾胃病论坛暨中医脾胃病诊疗基层研修班内容丰富，精彩纷呈，得到了许多医务工作者以及众多关心中医临床研究的社会人士的大力支持。大会的成功举办离不开社会各界的大力支持。今后我们还将继续带领分会成员进一步加强中医临床研究学术交流，为推进全国中医临床研究发展贡献力量，让我们明年再见。

中国医疗保健国际交流促进会中医药临床研究分会

2024 年 9 月 1 日